

CAROLINAS ORIENTALES

La isla de la Ascension, *Punipet* ó *Punipet* es la mayor del grupo *Semiavine*, descubierto por los rusos en 1828, y forma parte del Archipiélago de Carolinas, visto en 1565 por Legaspi y en 1595 por Quirós, y recibió el nombre de Carolinas del piloto Lezcano en 1686, en cuya época se conocía también este grupo de islas por Nuevas Filipinas.

En la Ascension abundan los mangles y otros arbustos, sobre todo á orillas del mar, y su superficie se halla cubierta por una vegetación espesísima. El monte principal llamado *montaña santa* y señalado en el croquis con que hoy obsequiamos á nuestros abonados con el de Teloctu, tiene 920 metros de elevación, habiendo una roca cortada á pico al noroeste que tiene 325 metros; esta isla es la más importante de las Carolinas Orientales, tiene su mayor extensión (13 millas segun las cartas de Coello) desde la punta de Lood, hasta el puerto Paligar, y su perimetro es de 35 á 40 millas, hallándose rodeado de un extenso arrecife ma tropical que aumenta considerablemente su área.

Con referencia á esta isla, leemos en *Maltebrum* lo siguiente: «*Punipet* fué visitada en 1840 por la corbeta francesa la *Danaide*, dos de cuyos oficiales levantaron un plano de ella. El uno, M. Garnault, ha recogido las tradiciones que circulaban en la isla, de las cuales resulta que los últimos restos de *La Perouse* perecieron en la costa de *Punipet*.

Los isleños de *Punipet*, dice el capitán Lutke, tienen la cara ancha y aplastada, la nariz chata, los labios gruesos y la cabellera crespa. Parecen ser de un carácter extravagante; feroces, desconfiados y coléricos. Su color es una mezcla de castaño-aceitunado, su estatura mediana y tienen los miembros proporcionados y fuertes. Su traje consiste en un pequeño delantal abigarrado, fabricado de yerbas ó de la corteza del banano, que desde la cintura les llega hasta la mitad del muslo, y un pedazo de *morus papyrifera* ó del árbol del pan que echan sobre sus espaldas. El reino animal solo está representado en este archipiélago por los perros montaraces.»

Los habitantes de la Ascension que se calculan en 5,000 próximamente, se hallan divididos en tribus y sus reyes ó jefes son cinco, que se conocen con los nombres de reyes de Kity, Not, Jokoy, Ut y Metatelin.

Hoy de madrugada ha salido la expedición que marcha á la capital de las Carolinas Orientales para concluir con las perturbaciones que dieron por origen los tristes sucesos ya conocidos de nuestros lectores; pero que vamos de nuevo á relatar, teniendo á la vista todo lo publicado por nuestros colegas y rectificando algunos conceptos que, mejor informados, hemos podido adquirir con objeto de que se forme un juicio exacto de aquellas ocurrencias.

Salió de ésta nuestro vapor transporte *Manila*, llevando á su bordo al capitán de fragata don Isidro Posadillo, nombrado por el Gobierno de S. M., Gobernador P. M., el personal y destacamento para la colonia y una misión de capuchinos, y á la vela, la corbeta *Doña María de Molina* para ser convertida en ponton en el puerto de Ponapé, Santiago de la Ascension.

Poco despues de llegados á tierra comenzaron con gran actividad á construir los edificios necesarios de la colonia para la instalación de las oficinas, Casa de Gobierno, y algunas dependencias más en unos terrenos donados gratuita y generosamente por Mr. Doane, director de la misión metodista, de prestigio entre los indígenas por su larga residencia entre ellos, y el cual se presentó al Gobernador inmediatamente que éste llegó á la isla.

Los habitantes todos dieron pruebas ó hicieron manifestaciones espontáneas y naturales, de la alegría y el contento que sentían al ver llegar la expedición, que les llevaba seguridad para sus intereses,

tranquilidad á sus hogares y franca y leal garantía para su personalidad. No dieron menores pruebas de entusiasmo algunos extranjeros establecidos allí al frente de unas factorías comerciales de poca importancia. Todo marchaba perfectamente: los trabajos de instalación se hacían con actividad, las relaciones de los recién llegados con los indígenas eran cada día más francas y sinceras.

Pocos días despues, algunos extranjeros, que parece tenían cierta animadversión contra Mr. Doane, por disensiones y disgustos tan naturales entre los que viven en colonias, presentaron al Gobernador una denuncia contra él en la que hacían presente, que predicando en Kity, había manifestado sentimientos distintos de los expuestos cuando la expedición llegó. El Gobernador aceptó la denuncia, formó expediente y condenó al acusado á 15 días de arresto, enviándole despues á Manila.

Estas resoluciones, despues de vistos el expediente y la causa formada, no fueron aprobadas por la Real Audiencia. El Gobernador general, oída la junta de Autoridades, determinó que Mr. Doane regresara á Ponapé en el transporte *San Quintín* en que había venido.

Este vapor fondeó en aquel punto el primero de setiembre. Verdadero asombro y justa indignación causaron en su comandante, oficiales y cuantos le tripulaban, el conocimiento de los tristísimos sucesos ocurridos en la isla, del 3 al 4 de julio.

El Gobernador había establecido una especie de servicio de trabajo personal que practicaban diariamente unos cien hombres; había recogido más de 700 armas de fuego; prohibió á los naturales pintarse el cuerpo y ejecutar en él una mutilación vergonzosa; impidió que las mujeres fueran á los barcos balleneros, á los que iban por motivos nada castos ni morales, y, por último, cambió el nombre de Rey, que los jefes de tribu tenían, por el de Gobernadorcillo.

Muchas de estas disposiciones eran indudablemente razonables, aun cuando su establecimiento hubiera sido quizá más político diferirlo por algún tiempo. El disgusto que en los naturales causaron estas civilizadoras medidas fué grande: que los pueblos resisten con toda su pujanza á aceptar costumbres, por buenas que sean, si luchan y se oponen á las que tienen. Los procedimientos usados con Mr. Doane causaron también profundo disgusto.

Nuestro Gobierno, inspirado en la política tradicional é histórica que la nación española ha llevado siempre á todas partes, estableció, como era natural, en aquellas islas la religión santa del Crucificado encomendando tan difícil misión á la Congregación de PP. Capuchinos. Influencias arraigadas hace años en el país no verían seguramente, con tranquilidad, esta natural medida, tan propia, repetimos, de nuestro espíritu colonizador y civilizador. Acaso también esta medida disgustara, y no faltaría en la isla quien explotara, tal vez, en provecho de sus ideas religiosas, el enojo que causara.

El Gobernador creyó se había captado totalmente las simpatías de los naturales y se fió demasiado del intérprete Torres, portugués, y otros que tomaban su nombre para cometer abusos, atropellos y exacciones injustificadas.

El día 1.º de julio tocaron en la cabecera la campana llamando al trabajo. Los naturales de turno para verificarlo no se presentaron por haber desaparecido la noche anterior. En vista de esto el Gobernador mandó á Torres y un sargento á Jokoy para decir á aquel rey y al de Not que se le presentasen. Los reyes asintieron á ello, pero habiéndoles increpado el intérprete, que estaba ebrio, y amenazado duramente á nombre del Gobernador, desistieron de obedecer, diciendo que si los habían de matar preferían morir en sus casas.

Torres manifestó al Gobernador que los reyes desobedecían sus órdenes; entonces dispuso fueran á buscarlos un bote y dos

vintas con un oficial, un sargento, dos cabos, 20 hombres, el citado Torres y el 2.º intérprete Macario.

El oficial llegó amenazador, en términos, que se rompieron las hostilidades y del combate solo se salvaron 4 soldados, que se habían quedado guardando las embarcaciones, y se fueron por los bajos, Macario y un soldado, que lo hicieron también en una vinta.

Al tenerse en la cabecera noticia de lo sucedido se empezó á hacer una trinchera con maderos y sacos de palay.

Amaneció el 2, y ya los carolinos rodeaban la Colonia y desde el bosque hacían fuego. El Gobernador mandó á decir al jefe de los sublevados, por medio de Macario y dos cabos, que deseaba hablar con él. Se presentó con tres carolinos más, é interpelado por aquél de los motivos que tuviera para su injustificada agresión, manifestó, que por la fuerza habían sido hostilizados y por tanto tenido necesidad de defenderse de la agresión. El Gobernador le dijo, que no habían sido esas sus instrucciones y que, antes de haber tomado la actitud en que se hallaban, debían haberle producido sus quejas para remediarlas y proceder en justicia; que si estaban disgustados porque todavía no les había retribuido su trabajo, desde luego entregaría al rey de Not 300 pesos para que los repartiera á los suyos; que deseaba ser amigo de ellos y no quería provocar contiendas, deseando que todo se aplacase.

Fueron los parlamentarios y despues contestaron por Macario que se mantenían tranquilos, pero que no se embarcaba ningún efecto, porque empezaría de nuevo la lucha.

Se permitió á los carolinos circular libremente, pero sin armas, acudiendo gran número de ellos que fueron obsequiados con comida y licores, aprovechándose de la confusión que reinaba para saquear algunas casas.

Pasó el día y la noche del 2; el 3, por la mañana, llegó en un bote el Comandante del ponton á pedir instrucciones. Posadillo le prohibió toda hostilidad y le ordenó que si veía arbolarse en la casa-gobierno bandera blanca, enviase un bote grande para conducir al ponton á los misioneros capuchinos, las mujeres y las cajas de caudales.

Puesta la bandera, aquella tarde llegó el bote en el que embarcaron las personas y efectos convenientes. Apercibidos los carolinos cesaron la tregua y rompieron el fuego sobre el bote, que á pesar de caer heridos algunos de sus tripulantes, pudo llegar al ponton.

Desde entonces, y siguiendo á intervalos el fuego sobre la colonia todo fué allí desorden y confusión. Macario y unos 22 más entre soldados y disciplinarios desaparecieron, y segun se asegura fueron hechos prisioneros.

El resto de la colonia con su Gobernador se mantuvo en la trinchera hasta la madrugada del 4, que intentaron marchar por los bajos hasta las inmediaciones del ponton; pero siendo la hora de la pleamar y con agua hasta la cintura en el bajo, teniendo que nadar desde el pantalan á aquél como unos treinta metros, allí fueron atacados por los naturales que dieron muerte á la mayor parte.

Posadillo, el secretario Tur, el médico de la armada Cardona, el teniente de la disciplinaria Lozano y algunas clases europeas, murieron gloriosamente; salvándose á nadó y buzeando unos cuantos que llegaron al ponton.

La colonia fué saqueada. Se cree que desde el estrañamiento de Mr. Doane, los carolinos empezaron á seducir la fuerza de aquella guarnición y se asegura, tenían el plan de asesinar en día determinado á todos los españoles y robar la colonia.

El alma de la rebelión fueron los reyes de Not y de Jokoy; los de Kity y Matatelin no se han mostrado ostensiblemente agresores, aun cuando gente suya acudiera

á la matanza y pillaje. El de Ut se ha opuesto á toda hostilidad y ni su tribu ni él se han asociado á la rebelión.

Los citados reyes rebeldes entregaron al comandante del *San Quintín*, una carta suscrita por ellos, en la que hacen grandes esfuerzos por sincerarse y explicar su conducta, temiendo ya las consecuencias de los incalificables desmanes acaecidos.

Cuando el señor Posadillo marchó á aquella isla se le darian por este Gobierno general extensas, completas y prudentes instrucciones que indudablemente no se cumplirían en su totalidad acaso por las dificultades que todo nuevo gobierno halla, ó por disidencias entre personas é ideas nuevas y las antes allí establecidas, ó por la oposición que el indígena muestra á entrar en nuevos estudios de progreso, cuando no son presentados con la prudencia ó la mesura conveniente.

Seguramente al nuevo Gobernador señor Cadarso, capitán de fragata, se le habrán dado á conocer las instrucciones que llevaría su desgraciado antecesor y las especiales para las circunstancias extraordinarias actuales.

La fuerza expedicionaria la manda el acreditado comandante de Artillería señor Diaz Valera, y se halla compuesta de dos compañías de Artillería, una del regimiento núm. 3, otra del núm. 7, una seccion de montaña y otra de Ingenieros, formando un total de unos quinientos hombres.

Deseamos á los expedicionarios una travesía feliz, y no dudamos que allí como en Mindanao y como en Joió, sabrán, si es necesario, dejar bien puesto el honor de las armas, siendo nobles hijos de nuestra querida España.

También se están restaurando dos tapices antiguos: uno que es propiedad de la Catedral de Milan, y el otro del Conde Chigi, que representa una Sacra Familia, siendo hecho el tejido con arreglo á cartones de Rubens.

GRUTA DE CERVANTES EN ARGELIA

Ya hemos dicho que el Gobierno español había dispuesto, con autorización del Gobierno francés, la colocación de una lápida conmemorativa á la entrada de la gruta en que se refugió Cervantes con sus 14 compañeros de cautiverio.

Ahora dicen de Argel, que cuando iba á procederse á la colocación de la lápida, se ha descubierto que se había dado equivocadamente el nombre de gruta de Cervantes al abrigo situado á orillas del mar, entre San Eugenio y Punta Pescada.

La verdadera gruta está situada á tres kilómetros al Sud de Argel, en la falda de la colina del Hamma, no lejos del jardín de Essar, en un sitio de los más pintorescos y en medio de una espesura impenetrable.

Se han hallado datos y textos precisos que no dejan ya la menor duda acerca de la autenticidad de esa nueva designación, y la lápida en cuestion será inaugurada solemnemente en cuanto vuelva á Argel el cónsul general de España.

UN PRÍNCIPE Y UN BANQUERO

Decíase en Viena que el Barón de Rothschild no se había ausentado de aquella capital por propia voluntad.

Cuéntase que el Barón, que cultiva plantas raras en sus parques, á fin de proteger estos contra los visitantes indiscretos, tenía dada órden á sus jardineros de no dejar entrar á nadie no estando él en casa.

Habiendo el Archiduque violado la consigna, el Barón despidió al jardinero. De ahí la intervención del príncipe, diálogo un poco brusco entre éste y el rey de la banca en presencia de terceras personas, y amenaza de proceso por ofensa á un miembro de la familia imperial.

El Barón juzgó que no le quedaba otra alternativa que sufrir el proceso ó considerarse como extraño.

La prensa de Viena nada dice sobre este incidente, porque el Ayuntamiento está en favor de Rothschild.

No sabemos lo que haya de cierto en estos rumores.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Se ha verificado la expedición á Pasajes. S. M. la Reina, acompañada de las Infantitas y de la régia comitiva, ha hecho la travesía á bordo del vapor *Ferrolano*.

La música del crucero *Castilla*, que iba en el mismo vapor, tocó escogidas piezas durante la media hora invertida en el viaje. La población se hallaba engalanada, habiéndose levantado arcos de triunfo en diferentes sitios.

Entre la multitud de lanchas que escoltaban al *Ferrolano*, han llamado la atención tres falúas tripuladas por hermosas baletas, que vestían, unas, grandes delantales blancos y boinas encarnadas, y otras saya negra y sombrero de paja. Todas remaban admirablemente.

A la entrada del templo, S. M. se detuvo bajo una bóveda de cintas de colores, sostenidas por 20 niñas vestidas de blanco.

Tanto en San Juan como en San Pedro de Pasajes se han cantado solemnes *Te-Deums*. S. M. ha visitado la aduana, examinando detenidamente los planos de las obras del puerto.

A las seis y media regresó la corte á San Sebastian.

no conocía del amor más que lo que tiene de casto y de divinamente ideal.

Al cabo de un mes se representó la obra nueva. La pieza gustó. El triunfo de la joven fué completo y comprobado en la Prensa con rara unanimidad.

Octavio sufrió la necesidad de hacer entonces una transformación en sus costumbres. Consagró las tardes á sus visitas á Dinah, y por las noches volvió á ser el abonado del palco-proscenio que había ocupado durante las representaciones de *Las Aspicias*. Solamente que ya no arrojaba *bouquets*, pues Dinah se lo había prohibido en absoluto.

—Todos en el teatro saben que sois mi amigo—le había dicho,—y esa pequeña ovación cotidiana, concertada entre nosotros, pareciera ridícula.

El joven cedió.

Si se quiere comprobar fechas, se verá que un intervalo de más de seis semanas había transcurrido desde la memorable *soirée* precursora de acontecimientos futuros, y en que la casualidad había reunido en un mismo sitio á casi todos nuestros personajes.

El duelo de San Remo y Grisolles había tenido lugar en la segunda quincena de Febrero, y, por lo tanto, estamos en el principio de Abril.

Después de una convalecencia bastante larga, la cura del marqués se hallaba, si no completa, al menos asegurada. Una doble cicatriz en el pecho y en la espalda, cerrando la terrible herida hecha por la espada del pseudo-capitán, una gran de-

—Quiero lo que vos queráis.

—Doctor, ¿cuando podremos partir?

—Mañana mismo, si quereis. La señora vizcondesa soportará bien el viaje, y no veo inconveniente en que se fatigue un poco.

—Voy, pues, á telegrafiar para que mi intendente ponga todo en orden en el castillo, y partiremos dentro de tres días.

El señor de Grandlieu visitaba asiduamente el pequeño hotel de la calle Boulogne, y se felicitaba de los progresos regulares, aunque lentos, de la convalecencia de Andrés. Este no supo la enfermedad de Germana si no cuando había desaparecido todo peligro, y fué una felicidad para él no saberlo antes, porque, en el estado en que se hallaba, el espanto y la angustia le hubieran perjudicado indudablemente.

Al día siguiente de su conversacion con el doctor, Armando se hizo anunciar á Andrés de San Remo. Le encontró de pie paseando por su cuarto, aun no muy fuerte. Andrés se ruborizó al estrechar la mano que el anciano le tendía. Cada vez que el joven se hallaba en presencia del marido de Germana, toda la sangre de sus venas afluía á su rostro.

—Mi querido amigo—le dijo el vizconde,—vengo á despedirme de vos.

—¡Despediros! ¡Cómo!

—La vizcondesa y yo salimos de Paris.

—¡Ah!—murmuró, cambiando decolor,— ¡partís!

—¡Sí.

—¿Por mucho tiempo?

y el gabinete, le preparaba, por mañana y tarde, un frugal desayuno y una comida tan sencilla como económica.

La actriz se hallaba así libre de los cuidados materiales de la existencia. Solo tenía que equilibrar su modesto presupuesto. Los cien francos mensuales debían subvenir, no solamente á los gastos de alquiler y alimento, sino al pago de lavandera y demás gastos menudos.

Dinah se vistió y salió en direccion á su teatro. Era día de nómina, ya lo sabemos. Recibió su paga, y ya se alejaba cuando el director la llamó.

—Mañana hay lectura, señorita—dijo.— A las doce y cuarto en el *foyer*... Iba á mandaros recado á vuestra casa.

La joven dió la direccion de su nueva vivienda, entró en el *foyer* de los artistas y vió en la tablilla el título de una obra en cinco actos.

—Solo tiene tres mujeres—pensó al ver el reparto:—tanto mejor; mi papel será bueno sin duda.

Volvió contenta á su casa, viendo el porvenir á través de un prisma color de rosa, contenta de su conquistada libertad, alegre de no sentir pisándole los talones la grotesca figura de su tía Melania Perdreaux.

Apenas llegó á su casa se presentó Octavio. Dinah le tendió la mano sonriendo.

—¡Bien venido, amigo mio—dijo,— y mirad mi nueva habitación... Nada de lujo, pero bien aseada. Al menos aquí tengo derecho á ser pobre y á considerarme feliz.

Dinah Bluet asistió al día siguiente á la lectura para que había sido avisada. El drama nuevo era de un autor en boga que contaba tantos éxitos como obras. La joven halló su papel de mucho efecto, y se retiró encantada. Los ensayos empezaron al día siguiente.

Dinah pasaba en el teatro todas las tardes, y volvía á comer á su casa. Octavio llegaba en seguida, y las horas pasaban rápidas hasta cerca de media noche.

Algunas veces el joven llevaba á Dinah á algún teatro, á localidades un poco ocultas. La acompañaba al regreso hasta su puerta y se separaban diciéndose:

—¡Hasta mañana, amada mia!

—¡Hasta mañana, mi querido Octavio! Octavio respetaba á Dinah tanto cuanto había despreciado á las mujeres, y Dinah

Otro caso de muerte aparente ha ocurrido en el pueblo de Foxá, y de ello da noticia *La provincia*, de Gerona, en los términos siguientes:

«José Pujol, que vive solo en una casa de dicho pueblo, se hallaba algo enfermo, y compadecidos algunos vecinos, de su estado, le prestaban diariamente los auxilios necesarios; pero como tenía el costumbre de cerrar la puerta por dentro todas las noches, fué el caso que un día ésta no se abrió; llamaron los vecinos y nadie respondía, y por esto, temiendo hubiese sucedido alguna desgracia, fueron á dar parte á la autoridad y al cura. Aparentados dichos señores y despues de llamar diferentes veces á la puerta sin que se oyese el menor ruido, resolvieron derribarla. Una vez dentro de la casa, se encontraron al Pujol tendido y sin dar señales de vida: en tanto se acordó inmediatamente dar las órdenes para construir la caja mortuoria y tocar á difuntos. Así se hizo, y como no había que hacer nada más por allí, despues de tomar las disposiciones que el caso requería, cada uno se fué por su lado.

«Cuál no sería la sorpresa de dichos señores y demás vecinos, al día siguiente, cuando se encontraron con que el difunto José Pujol, despues de haber tomado tranquilamente su chocolate, se paseaba por allí tan campante!

No hay que decir lo expuesto que estuvo éste, al parecer cadáver, y la sorpresa que ha causado tal resurrección á los vecinos de aquel pueblo.»

LA ABOLICION DE LOS CÓMICOS.

Los periódicos alemanes señalan una interesante tentativa, que vá á verificarse en la villa de Worms, célebre en la historia por su Dieta.

El principal objeto es enviar de los comediantes que allí concurren, que, por lo general, son malos artistas. Los habitantes de la renombrada ciudad han llegado al colmo de la indignación y acaban de resolver pasarse la vida sin actores de la legua.

Para ello, ya un arquitecto presenta los planos del nuevo coliseo, y comienza la suscripción abierta al efecto á cubrirse de firmas. El teatro se compondrá de una gran sala capaz para mil espectadores, y dividida simplemente por el tablado, con el minimum posible de convencionalismo en punto á telon de boca, embocadura, primeros bastidores, bambalinas, etc.

Al suprimir los cómicos quieren eliminar al propio tiempo todas aquellas antigallas que han contribuido á convertir el proscenio en un lugar enteramente convencional, donde el público se convence, á sabiendas, de que no hay una concha con su apuntador y unas cajas para los arroyos del telon, etc.; etc.; porque lo cierto es que se necesitan grandes tragaderas y fé infantil para que exista la ilusión en nuestros teatros, tal y como se hallan organizados. Si á esto se añade que los actores ponen de su parte lo que pueden para que todo sea mentira, llegaremos á convenir en que no se concibe que con los adelantos del siglo se admitan tantas y tantas necesidades.

Penetrados los hijos de Worms de todo lo apuntado, como cualquier español de mediano sentido, pues alemanes y españoles, estamos de acuerdo acerca del particular; han decidido que su magnífico coliseo se componga solo de un patio ó parterre, un orden de palcos y una gran tribuna destinada al pueblo. En ella, durante los entreactos, los asistentes cantarán himnos populares, interpretados y dirigidos por las sociedades corales; pero en los que intervendrán cuantos quieran tomar parte.

La orquesta se colocará en el sitio de costumbre, y las obras se escribirán sosteniéndose á la nueva dramática. Es decir, se trata de restaurar en cierto modo el teatro griego, muchas de cuyas creaciones se traducirán para ser representadas á la manera como el pueblo helénico las representaba. El coro, esto es, la representación de la conciencia pública, del pueblo mismo, jugará exactamente aquel papel clásico, tendrá aquella significación.

Fuera de este repertorio, se elegirán entre las obras del repertorio alemán é inglés aquellas fácilmente adaptables á las condiciones de tan singular coliseo.

«Y los cómicos?—preguntarán nuestros lectores.—Los cómicos van á ser los mismos ciudadanos de Worms, los aficionados de la villa. No sabemos si irán á salir de Herodes para entrar en Pilatos; pero, de todos modos,

ellos se arreglarán mejor que las cuadrillas de danzantes que acuden á degollar las piezas dramáticas magistrales con la osadía de la ignorancia. Al menos serán gentes ilustradas las que representen, puesto que los estudiantes constituirán el núcleo, y las personas de las clases elevadas les ayudarán en el empeño.

VARIEDADES

MADRID Á PIÉ

(De nuestro corresponsal.)

Cada mochuelo á su olivo.—Los que vuelven y los que no han salido.—Colonias higiénicas.—La Arcadia del porvenir.—*Notre Dame de la Roulette*.—El viaducto de los desesperados.—Las vocadoras de billetes.—Cables telefónicos.—Demanda de inhumación.—Médicos de plazuela.—Charlatanismo y música.—Lo que gasta Madrid en algunos ramos.—Deficiencia de sus recursos.—La fortuna de Ducacal.—*La gran vía* y... sus efectos.

A la vez que en el Mediodía de Francia se moviliza un cuerpo de ejército, gracias á improvisadas maniobras que, según el *Figaro* de París, venían desde hace más de un mes preparándose, la inmensa colonia veraniega que bulla en los balnearios y en las playas de San Sebastian, Santander, Galicia y Asturias, está realizando su movilización y concentración sobre Madrid en medio del mayor orden, con una precisión admirable, llegando á la villa coronada en interminables convoyes, de que forman parte no pocos coches-salones, *Sleeping-cars*, berlinas-cupés y todos los demás departamentos cómodos que el dinero pone á disposición de los privilegiados de la fortuna.

«¿Qué diferencia entre los que vienen y los que nos hemos quedado!»

Aquellos traen los colores sonrosados, el semblante risueño: respiran salud y satisfacción, en tanto que los reclusos durante el verano en este infierno madrileño, aparecemos con un aire de melancolía indelible, enflaquecidos por el copioso sudor, pálidos y mustios por la continua aspiración de una atmósfera impura.

No me extraña que cunda en la Península ibérica un pensamiento, que se ha llevado en Suiza, en Italia, en Inglaterra, en Alemania y en Francia, al terreno de los hechos, con el éxito más satisfactorio. Me refiero á la instalación de Colonias higiénicas de vacaciones para los niños.

Es necesario formar generaciones robustas: *mens sana in corpore sano*. Tres meses en el campo ó á las orillas del mar, son el mejor reconstituyente. Pero de Madrid no deben salir solamente los niños.

Como decía un regionalista *enragé*, deseoso de reintegrar á las provincias la vida que la capital de España absorbe: de la Corte debían marcharse todos los habitantes... para no volver.

«¿Quién sabe á que extremos conducirá, en la edificación de las ciudades venideras, la experiencia deplorable que ahora se recoge de la insalubridad distintiva de los actuales grandes centros de población?»

Quizá, en vez de hacinarse un millón de habitantes en un perímetro de tres ó cuatro leguas, se extiendan aquellos en hotelitos de un solo piso, separados entre sí por la distancia de un par de kilómetros y rodeados de vastísimos parques y encantadoras jardines. Esto es; las ciudades, sin dejar de serlo, estarán constituidas en el campo; las calles serían verdaderas arboledas, cargadas en verano, de los más preciados frutos, al alcance de la mano de los vecinos.

Los ayuntamientos no tendrían que gastarse un cuarto en alumbrado, porque todo el mundo se acostaría á la hora de las gallinas y se levantarían con el alba. Los abogados, los arquitectos, las mujeres, los sacerdotes, en fin, todas las clases sociales, deberían adquirir entonces conocimientos prácticos de agricultura y muy especialmente en el ramo de jardinería, quedando proscribas para siempre las flores de trapo.

No se podría decir que tal ó cual país tenía este ó el otro número de ciudades, sino una ciudad sola, que á la vez podía llevar el nombre de una inmensa aldea.

Los médicos, reducidos á la más mínima expresión, por efecto de una salud aterradora, se limitarían á ejercer de herbolarios.

Quedaría prohibido veranear, por la sencilla razón de que en su casa pasaría un cómodamente la canícula, á la sombra de cupudos y frondosos árboles, empleando los domingos en el cultivo de plantas y flores y en el noble ejercicio de la caza.

Sería frecuente en la época de las vacaciones parlamentarias, encontrar á los diputados y senadores apacantando tranquilamente,

no sus ganados electorales, sino su hato de corderillos que trincarían alegremente y balarían con dulzura por valle y collados.....

Nada de construir casas de cinco y seis pisos, donde el inquilino pasa la vida como en un nicho; nada de robar solares á la atmósfera; luz y aire por todos lados y por doquiera buscar el contacto de la naturaleza, huyendo de artificios y mistificaciones.

Las ciudades de hoy serán conservadas como tristes monumentos de una edad de setecientos años, de gente enclenque, anémica, débil, y los sabios futuros se admirarán de que haya sido posible que el hombre haya podido pasar los años colocados en anaqueladas de ladrillo y argamasa.

Cuando esta nueva Arcadia quede establecida, la humanidad tomada al peso, habrá ganado algunas arrobos.

Un periodista de ingenio ha creído que desde el momento en que al gran casino de San Sebastian lo designaba algun revisitor con el nombre de templo, era necesario ponerle bajo la acostumbrada advocación y le ha llamado cómicamente *Notre Dame de la Roulette*.

La advocación es propia: lo que hay es que el templo por ahora ha sido cerrado al culto, con ruina evidente del empresario.

Las peregrinaciones se han suspendido hasta mejores tiempos. Hay sobre el tapete un gran problema: los dueños del edificio sostienen que sin juego no pueden vivir.

Y los bañistas afirman por su parte que si se juega no podrán vivir ellos.

En resumen, no falta quien indique la idea de que si la ruleta se restablece, se construya junto al casino un enorme viaducto como el de la calle de Segovia.

«Se ha salvado la renta de la lotería nacional!»

La Dirección general del ramo ha suprimido las vocadoras de billetes, cayendo en la cuenta al cabo de los años mil, de que incomoda al público con su canturía monótona y desagradable. Ya no oíremos en el silencio de la noche aquello de hoy es el último día de billetes: hay decimos á tres pesetaas!

Estos anuncios de viva voz, y que dicho sea de paso, algo recordaban á veces los cantos cuaremales de los indígenas filipinos, servían para refrescar la memoria de los olvidadizos y muchos billetes se han comprado, porque el grito penetrante de alguna chica pregonera despertaba la dormida afición de los transeúntes.

«¡A callar!»—ha dicho á las pobres mujeres la Dirección de Rentas—pero bien puede acontecer que la baja de los ingresos le obligue á llamar en breve á las licenciadas vendedoras de billetes, para hablarle, de este modo:

—Tienen VV. de nuevo la palabra.

La Dirección de los teléfonos de Madrid, establecida en la llamada casa de Cordero (Puerta del Sol), parece *balay* de nipa, en visperas de báguio.

Son infinitos los cables é hilos telegráficos que desde los tejados inmediatos aluden á la torre que corona aquel edificio y la opinión pública ha comenzado á alarmarse de lo que pudiera acontecer, si el viento rompiera algun día esa verdadera malla de hierro suspendida sobre los transeúntes en el sitio más céntrico y más frecuentado de la Corte.

Aquí podría citarse aquel cuento de gallegos:

—Témeme que va á haber palos.

—¿En que tu conociste?

—En que diéronme uno!

Digo esto, porque no hace mucho que un fuerte vendabal tronchó un cable del teléfono, que al rodar á la calle hizo volcar un coche simon.

La empresa dice que los peligros son imaginarios, pero el dueño del vehiculo volcado, vota en contra y... gana la votación. Este sistema de hilos aéreos ha muerto ya. Así debe deducirse del empeño que muestra la prensa... en que entierren los hilos.

Medicina ambulante.

En medio de la absoluta carencia de impresiones fuertes á que condena á Madrid el alejamiento de parte del Gobierno y de la mayoría de los hombres políticos, los periodistas tienen que fijarse y sacar punta á cualquier incidente callejero.

Ayer en la plaza del Angel se congregaban unas ochenta personas, en torno de dos carruajes adornados con banderas nacionales.

En uno de aquellos iba uno de esos doctores parlanchines y cúlalo todo, que re-

corren nuestras ciudades, sobresaliendo entre una pirámide de frascos y rodeado de tres ó cuatro *ex-enfermos* á quienes había salvado con la virtud de sus *infallibles* pañaceas.

En un segundo carruaje, una murga lanzaba al aire sus dulces acordes, mientras el Galeno ejecutaba sus difíciles operaciones quirúrgicas, como si se tratase de verdaderos juegos de manos.

A la vista del público y á los compases de una galop, el doctor estirpaba un lobanillo ó curaba radicalmente una sordera inveterada, dejando atónito al auditorio.

Ya hemos dicho alguna vez que la música acabaría por intervenir en todo. El enfermo, que no consigue su curación; puede decir para consolarse:

—Al fin no lo he perdido todo. Es cierto que no he experimentado alivio, pero he oído un wals de Metra que dá la hora.

Madrid viene á gastar al año en alumbrado 1.305.890 pesetas y está casi á oscuras por algunos sitios: consume en los servicios de limpieza 860.291 y en las calles apartadas no se observa que digamos gran pulcritud: cuesta el servicio de incendios 293.173 y las bombas no funcionan y las mangas no enchufan y solo hay en este ramo una cosa admirable, el valor y la decisión de los bomberos: el Parque de Madrid cuesta anualmente 247.854 y se advierte en su conservación y embellecimiento verdadero descuido: en arbolado se invierten, en paseos, carreteras y viveros 311.785 y los árboles se secan por cientos al año....

«Cuanto cuestan estas grandes poblaciones, y todo es poco para atender dignamente á sus necesidades más perentorias!»

La Administración municipal vá de mal en peor: el *déficit* asciende á cifras colosales y vá á llegar un día en que el Ayuntamiento tendrá que declararse en quiebra y los contribuyentes también.

Madrid no es Madrid: nos explicaremos: el Municipio madrileño no es como el vulgo de los Municipios.

Si á otros les bastan sus rentas, porque son contadas sus atenciones, al de la Villa y Corte, por lo mismo que aspira á ser lo mejor de España, debería subvencionarlo el Estado.

Todo el mundo exige á Madrid milagros de ornato y de embellecimiento... y todos quieren negarle los recursos para sostener su boato.

Tanto valdría exigir de una dama que vistiera con lujo á la última moda, que habitase las principales habitaciones del hotel de Rusia... y pasarle para todos sus gastos una pensión de dos pesetas diarias.

Felipe Ducacal es el empresario mimado por la fortuna.

La gran vía le ha producido muchos miles de duros.

Cansado de sacar el dinero á los españoles, hasta ha sido traducida al italiano y la compañía Tomba la representa en Barcelona, en el idioma del Tasso, para llevarla despues en triunfo por las ciudades de la otra Península hermana.

Rafael M. de Liern, el autor de tantas comedias y zarzuelas hispanas, y el músico don Isidoro Hernandez, son los creadores de otro juguete lírico y cómico que se titula *Efectos de la gran vía*, que acaba de ser estrenado con extraordinario aplauso en el teatro Felipe.

La gran vía ha sido un verdadero Potosí. No hay efecto sin causa, es cierto, pero hablando de *Efectos de la gran vía*, puede asegurarse que no hay causa que los haya producido tan buenos.

CLAUDIO.

Madrid 7 de Setiembre de 1887.

PRENSA DE MANILA

La Océania, de ayer publica un artículo sobre Aduana, otro necrológico dedicado á la memoria del señor Hermosilla; noticia acerca del establecimiento bancario en Alemania; datos del *Destructor*; inauguración del Congreso internacional literario; varias noticias de España; la ejecución de Pranzini y la crónica local completa el número de nuestro colega.

La Opinión en su editorial *Cuatro palabras* aboga por la reducción y colonización de algunas razas que aún existen en Luzón. Los artículos Bichara, Zig-Zas, Mosaico y Nota de Sanidad con la crónica de Manila terminan el número á que nos referimos.

El Comercio publica un artículo titulado *La crisis y el azúcar*, algunas noticias de España y el extranjero y crónica local.

CARIÑOSA DESPEDIDA

Las fuerzas expedicionarias á Carolinas, fueron ayer objeto de una cariñosa manifestación de simpatía por parte del noble pueblo de Manila que fué á despedirlas.

En el muelle de Anda, donde se verificó el embarque de las tropas, se apiñaba una multitud ansiosa de dar á sus amigos un abrazo, un apretón de manos, un adiós siquiera, seguido del animoso deseo de que tras una feliz navegación, lleguen nuestros hermanos á esas costas, teatro reciente de una hucotomba de héroes, que esto son cuantos se amparan bajo nuestra querida bandera respetada y temida de todos en todos tiempos.

A las dos y media de la tarde, llegaron las dos compañías de Artillería y la sección de Montaña, mandadas por su Comandante don José Díaz Varela. La banda del regimiento lo acompañó hasta el sitio del embarque, donde á poco se reunieron las dos compañías de Infantería y la sección de Ingenieros.

Comenzaron las tropas á efectuar su embarque en cascos que para ese destino estaban preparados y llevadas estas embarcaciones por dos remolcadores, emprendieron su viaje tomando rumbo hacia Cavite, donde se hallaba el *San Quintín*.

Numerosos amigos y compañeros siguieron á los expedicionarios hasta el *San Quintín* en buques fletados á este efecto.

A las cuatro y media llegaron las tropas á su destino y comenzó el trasbordo con el mayor orden.

Próximamente, las seis menos cuarto serían, cuando el vaporito *Fannie* fletado por la principalía de naturales de Binondo, se acercaba al transporte, buscando valientemente las olas: en la proa se agitaba gallardamente nuestra bandera con el lema *¡Viva el Ejército Español!* En otras dos que adornaban el mástil se leía *¡Viva España!* *¡Viva el Rey!*

Una banda de música tocaba alegres sonatas; culebreaban por el aire infinidad de cohetes; y el buque caracoleando en derredor del transporte y los seis cascos de donde salían los soldados, parecía animarse y tomar parte en el entusiasmo de los que conducía.

Gritos atronadores resuenan de pronto, gritos de entusiasmo que se escuchan con el corazón más que con los sentidos; es el cariñoso saludo de estos hijos queridos que viéndose en su madre España, sufren con ella sus dolores y envían su sangre para verterla en aras del amor y del deber.

A los vivas del *Fannie* responden los del *San Quintín* y cuando las voces España y Filipinas van unidas á perderse en el espacio y el vaporito vá para regresar á Manila, asoma por una de las escotillas el brazo de un soldado de artillería que agita nerviosamente su sombrero y la voz de alguien, tal vez del mismo, deja advertir mas que oír en medio de aquel confuso ruido los siguientes hermosos versos de Bernardo Lopez Garcia:

«Pues que la Patria lo quiere
lánzate al combate y muere;
tu Madre te vengará!

«Defensores de la integridad nacional, que desde este querido florón de la corona hispana partís y cruzáis el proceloso mar para hacer respetar el santo nombre de nuestra madre comun, marchad con la certeza de que ya que no os acompañan nuestras personas, os sigue el pensamiento! ¿Qué pensamiento? ¡El alma!

«¡Volved, tomad pronto á nuestro lado, que procuraremos haceros olvidar los sinsabores y peligros que corráis, cifnando á vuestra noble frente el viejo laurel de mil victorias!»

La banda de música del regimiento de infantería *Joló* núm. 6., ejecutará esta tarde en el paseo de la Luneta, el programa siguiente:

- 1.º Paso-doble.
- 2.º *Recuerdo de la Varsoviana*.—Espino.
- 3.º *El antifaz*, danza.—L. J.
- 4.º *Neve Welt Strauss chen*, polka.—Fahrbach.
- 5.º Fantasia de *Hugonotti*.—Meyerbeer.
- 6.º *Cagliostro*, vales.—Straus.

Trascurrido el plazo concedido para reclamar una cerda cogida en la vía pública, ayer se remitió á la cárcel de Bilibid para su distribución entre los presos pobres.

Octavio examinó la pieza, apenas amueblada, pero de un aseo tan agradable que le parecía un rincón del Paraíso.

«A propósito de pobreza—prosiguió Dinah sonriendo,—dice el proverbio: *Quien paga sus deudas se enriquece*. Voy, pues, á enriquecerme pagando las mías... Aquí teneis los veinte francos que os debo. Añado, por intereses, mi más vivo reconocimiento.

Octavio oprimió contra sus lábios la brillante pieza de oro.

«Dinah, querida Dinah—esclamó,—he aquí un Luis del que jamás me separaré... Tal vez pierda mañana los seis millones de mi difunto padre... pero este Luis jamás lo perderé... ¡os lo juro! ¡Voy á hacerle colgar como dije de la cadena de mi reloj, y antes moriré de hambre que tocar á él!

La jóven se echó á reír del entusiasmo de su enamorado, pero una lágrima de agradecimientos bañó sus párpados.

La tarde pasó como un relámpago en íntima é inagotable conversación.

A las cinco, la criada de la viuda entreabrió la puerta, diciendo:

«La comida está pronta: la traeré si gustais.

«Dinah se volvió á Octavio.

«Os convidó á comer conmigo, ¿que-reis?—le dijo.

«Acepto con placer... pero me permitireis que vaya á buscar mi plato.

«Consiento, para que no ayuneis. Id pronto... pero que no sea más que un plato.

El doctor, al hacer su visita cotidiana, se reunió con los esposos en el jardín.

«¡Bravo, mi querida enferma!—dijo.—Me satisface el hallaros aquí... ¡El sol y el aire puro... he aquí los verdaderos dictames, he aquí el soberano remedio, pues es Dios quien lo dá! Todas las recetas y todas las facultades del mundo no valen lo que un rayo de sol para reavivar una buena convalecencia.

«¿Creéis, doctor, que mi querida Germana está del todo curada?—preguntó el señor de Grandlieu.

«Completamente.

«¡Sin embargo—murmuró la joven,—estoy muy débil aún!

«Eso pasará pronto, y vamos á completar la cura,—respondió el médico sonriéndose.

«Luego, dirigiéndose al vizconde añadió:

«La señora vizcondesa necesita, para recuperar sus fuerzas, respirar á plenos pulmones un aire más vivo que el de París... Llevada por dos ó tres meses al campo, donde vos queráis, poco importa el lugar, con tal de que largos espacios se desarrollen á su alrededor y que el viento de la tarde le haga respirar el perfume de los bosques.

«¿Qué os parece la Turena, doctor?—preguntó Armando.

«He dicho *donde queráis*, pero apruebo la Turena. Clima delicioso, vastos horizontes, naturaleza fecunda y rica... Era imposible que escogierais nada mejor.

«Iremos á Grandlieu. ¿Germana mía?

bilidad y una interesante palidez eran las solas consecuencias; y las últimas trazas de los crueles sufrimientos pasados por Andrés.

Hemos dejado á Germana de Grandlieu casi sin conocimiento, abrasada por la fiebre y atacada de una fluxion al pecho, cuya causa no podía adivinar el médico, en el momento en que el vizconde de Grandlieu volvió apresuradamente de Turena.

Una sábia medicación, un enérgico tratamiento, cuidados de todos los minutos, hicieron abortar la enfermedad. El peligro, por lo tanto, no hizo más que aparecer y desaparecer; pero Germana no por eso dejó de estar enferma, y su convalecencia no duró menos que la de San Remo.

Los primeros rayos del sol de Abril iluminaban alegremente el cielo, de un purísimo azul; la atmósfera era tibia; las nacientes hojas rompián los hinchados brotes de los árboles, cuando la jóven, lánguida aún y apoyada en el brazo de su marido, salió de su cuarto por primera vez y descendió la escalinata que conducía al jardín donde había pasado una terrible noche: Germana se estremeció al ver el kiosko que fué su único é insuficiente abrigo durante aquellas fatales horas. Con gran trabajo, y sostenida por el señor de Grandlieu, dió con vacilante paso la vuelta al terrontero de césped cuyo tapiz de esmeralda se extendía entre el hotel y los Campos Eliseos.

Octavio se lanzó fuera y volvió al cabo de cinco minutos con un pastel y una botella de Burdeos. Dinah ponía la sopa, un trozo de carne asada, una ensalada y una manzana.

El heredero de los millones del difunto Gavard registró vanamente en su memoria... No recordó haber comido tan bien en su vida.

Decreto del Gobierno general ampliando la tarifa 11.ª del Reglamento de 28 de febrero último para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial, en la forma siguiente:

N.º 5.—Dependientes subalternos de las fonderías de azúcar, que recorren los pueblos comprando pequeñas partidas de dicho artículo por cuenta de los dueños de dichas fonderías, ó sean los contribuyentes inscritos en el núm. 12 de la tarifa 6.ª, sin derecho á vender ni al por mayor ni al por menor el azúcar que acopien en virtud de su patente.

Esta designación con la cuota de 30 pesos anuales en todo el Archipiélago, se considerará comprendida en el párrafo 2.º del artículo 45 del referido Reglamento y en tal virtud, obligados los que se dedican á esta industria á pagar la cuota por años anticipados sin opción á devolución alguna, cualquiera que sea el tiempo que la ejerzan lo mismo que los demás números que se citan en dicho párrafo y artículo.

Aviso del Tribunal de Cuentas de estas Islas, llamando á don Guillermo Castelvi y don Juan Mompeon, Administrador é Interventor que, respectivamente, fueron de la Laguna.

Anuncio de la Dirección de las obras del Puerto de Manila, convocando á nuevo concurso entre los sobrestantes con título expedido por la Inspección de Obras públicas, que durará un mes.

La Administración central de Loterías, publica el cuadro demostrativo de las fechas en que se celebrarán los sorteos de la Real lotería filipina, correspondientes al año próximo de 1888.

Sorteos.	Meses.	Fechas.	Días.
1.º	Enero.	18	Miércoles.
2.º	Febrero.	15	Miércoles.
3.º	Marzo.	8	Jués.
4.º	Abril.	7	Jués.
5.º	Mayo.	5	Lunes.
6.º	Junio.	5	Martes.
7.º	Julio.	9	Lunes.
8.º	Agosto.	7	Martes.
9.º	Setiembre.	5	Miércoles.
10.º	Octubre.	5	Viernes.
11.º	Noviembre.	7	Miércoles.
12.º	Diciembre.	21	Viernes.

A las ocho de la mañana de hoy irá al Carenero el Excmo. Sr. Intendente de Hacienda acompañado del Sr. Inspector general de Obras públicas, para estudiar sobre el terreno las reformas que son necesarias en aquel edificio, á fin de que las oficinas de la Aduana ofrezcan la mayor comodidad para el despacho de mercancías.

Ayer se volvió á regar la entrada de la puerta de Santo Domingo, con el agua olorosa del foso.

RESOLUCIONES OFICIALES

ADMINISTRACION CIVIL.

Disponiendo se considere posesionado de su cargo á don Pedro Gonzalez Montero, Inspector general de Presidios, desde el día primero de agosto último.

Concediendo 30 días de licencia por enfermo, á don Julian de Arce y Dorado, Médico titular de Ilocos Sur.

Autorizando un gasto de pfs. 90'95, con cargo al capítulo de resultas, para manutención de presos de la Cárcel pública de Tayabas.

GUERRA.

Remitiendo al Director general del arma de Infantería las hojas de servicios y hechos, de los comandantes don Jacobo María Vega y don Luis Caraza Berrueta, y de los capitanes don José Pardo Espelta, don Antonio Martínez Cadenas, don Niceto Martínez y García, don Jesús López de León, don Antonio Zegri y Moreno, don Manuel Ayala López y don Enrique Tapia.

Para su curso al Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha sido remitida á Capitanía general, la partida de casamiento canónico del alférez del regimiento de infantería Manila núm 7, don Constantino Pérez con doña Fernanda Canon.

Se ha concedido abono de pasaje y tres pagas de marcha, al teniente del arma de infantería, en situación de supernumerario, don Juan Ferrater.

Se ha aprobado el cambio de compañías entre los tenientes del cuerpo de Carabineros don Francisco García Talens y don Juan Herrero.

Ha sido pasaportado para la Península, por cumplido de país, el sargento segundo del primer tercio de la Guardia civil, Rafael Rodríguez.

MARINA.

Se ha expedido pasaporte para Puerto Princesa á favor del primer carpintero Justo Mariano, por haber sido destinado á la División naval de dicho punto.

Idem idem al carpintero calafate Benito Rosal, para pasar á dicho punto.

Idem idem al primer carpintero Camilo de Ocampo para pasar al puerto de Subic por haber sido destinado á la Comision de Marina en dicho punto.

Hemos sabido con gusto que nuestro querido amigo el Presidente de la Audiencia señor Izquierdo, se encuentra bastante aliviado de la dolencia que hace tres días le aquejaba.

Esta noche se verificará en el teatro del Príncipe el beneficio de Valentin Fernandez como ayer dijimos.

Se representarán *La epistola de San Pablo y Toros de puntas*.

El beneficiado cantará entre una y otra zarzuela, varias romanzas y representará un monólogo *chinesco*.

Dícese que pasado mañana viernes, dará su segundo concierto en el Filipino el distinguido pianista Sr. Köhler.

Creemos que asistirá más público que la primera noche.

A más que el gusto musical aquí tan decantado, consista en escuchar *emprentadas*.

INMIGRACION EN SUMATRA

Los plantadores de tabaco en Deli (Sumatra), que son por cierto los que con su artículo hacen ruda competencia al tabaco filipino, han conseguido del Gobierno Holandés que éste tome en consideración el

proyecto de inmigración de trabajadores de Tami, India Inglesa, para proporcionar brazos á aquella region en donde como aquí escasean. El Gobierno Holandés ha entrado ya en tratos con el de Inglaterra sobre esta materia.

Segun parece, aquella inmigración es muy apreciada tanto en Sumatra como en Perak y en Quedah, (Península de Malaca).

El natural de la India es bondadoso y honrado, y trabajador en cuanto puede serlo un oriental. Se asimila con facilidad, hermoseándola, á la raza malaya, y buen ejemplo de ello tenemos en Filipinas, donde todos saben que los naturales de Cainta son descendientes de los indostanes que componian dos compañías de cipayos que aquí quedaron á la retirada de las fuerzas inglesas que tomaron á Manila en 1762; de aquí entonces barrió formaron uno de los pueblos más pacíficos y laboriosos del Archipiélago.

Siempre nos ha extrañado que aquí donde tanto ha preocupado la cuestión de inmigración, nadie se haya referido á China, cuyos habitantes son los menos asimilables á civilización alguna, que no sea la suya, razón por la que resultan perjudiciales en donde quiera que inmigran.

En la quincena última ha habido el siguiente movimiento de oro y plata, por la Aduana de esta Capital:

Importacion.
\$ 40.745 en monedas de plata del cuño español.

Exportacion.
\$ 1.400 en oro bruto.
400 en plata del cuño extranjero.

\$ 1.800 en junto.
Resultando un exceso en la importacion de pfs. 38.945.

El festivo colega *Manilla* ha suspendido temporalmente su publicacion: como dijimos días anteriores, es probable que reaparezca á principios de año con algunas variaciones.

UNA NUEVA CALIFORNIA

Muy cerca de nosotros, en el archipiélago Malayo al que nuestras Filipinas pertenecen, en la Isla de Sumatra y dentro de ella en el distrito de Achin, campo no ha mucho de desastrosas luchas entre Malayos y Holandeses, se acaban de descubrir extensos depósitos de oro.

Este importante hallazgo se debe á un viajero ruso llamado Hedenstrom, que desde Analabu se dedicó á recorrer el interior, en busca de los abundantes terrenos auríferos que años antes, el viajero francés Wallon—muerto desgraciadamente en estas exploraciones—dijo existían allí.

El señor Hedenstrom movido por el deseo de adquirir la certeza del aserto de su predecesor, y venciendo no pocas dificultades, pues viajar por el interior de Achin es muy parecido á viajar por el interior de Mindanao, pudo conseguir formar su expedición y que un Rajá, seis jefes y cien achineses le acompañaran. En esta forma se lanzó á explorar el país.

El resultado sobrepasó á todas las esperanzas, pues el precioso metal se ha encontrado en cantidades enormes.

Wallon habia calculado que cada metro cúbico del suelo de los terrenos auríferos contenia de 200 á 400 francos de valor en metal, y estas cifras han resultado exactas.

El viajero ruso ha podido conseguir del Rajá una concesion para laborear las minas, donde por cierto encontró huellas de trabajos antiguos, cosa verosímil, pues la tradición dice que el Rey Salomon sacó oro de Achin y esta region es conocida como aurifera desde tiempo inmemorial.

Todo hace creer que estos tesoros hasta ahora escondidos en las entrañas de la tierra, verán pronto la luz del día, y si tanta riqueza es cierta y tenemos así mismo en cuenta los últimos descubrimientos del mismo metal en Australia, no es aventurado vaticinar que son ya contados los días de la apreciación del oro.

La mayor abundancia de este metal debe mirarse con alegría en esta época de depresión mercantil.

Entre nosotros el problema de la moneda quedaría resuelto, y es probable que volveríamos á los venturosos tiempos que tanto echa de menos el Sr. V. de A.

La subasta celebrada ayer en el Corregimiento para la construcción de cunetas cubiertas y descubiertas en la calle de Aix del arrabal de Sampaloc, fué adjudicado á don Ambrosio Salvador en la cantidad de 837 pesos.

Los encargados del alumbrado público no escarmentan y como es natural, el contratista paga los vidrios rotos.

Ayer se le impuso una multa porque los faroles de la Luneta no solo no estaban encendidos á las siete de la noche, sino que ni siquiera tenían petróleo en los recipientes.

RIO Y FONDEADERO DE BAHÍA

En la noche de anteayer han sido detenidos dos individuos indocumentados, y otro por estar fondeado con su embarcacion debajo del puente de Santa Cruz.

A las dos de la tarde por el muelle de Magallanes embarcaron en seis cascos las fuerzas expedicionarias de Carolinas.

Dichos cascos salieron remolcados en dirección á Cavite. La oficialidad embarcó en los remolcadores *Vigilante* y *Centinel*.

Los gobernadores y principalia de naturales de Santa Cruz y Binondo, con una banda de música y dos banderas en las que se leía *Viva España*, *Viva el Rey* y *Viva el ejército español*, embarcaron en el vapor *Fannie* y se dirigieron á Cavite para despedir á los expedicionarios.

Al bajar el río, se oían los acordes de la música y el ruido atronador de los cohetes que desde el buque se disparaban.

Han sido detenidos dos banqueros ayer tarde, por tener sus embarcaciones amarradas á la escala de estribor del *Salvadora* é impedir la atracada de las demás.

Ha desembarcado del vapor *Churruca* el piloto don Ulpiano Amasategui y embarca don Guillermo Esquivel.

A consecuencia del fallecimiento de don Francisco Blanco y Calderon, jefe de negociado de tercera clase del Tribunal de Cuentas, han sido elegidos para ocupar las respectivas vacantes, los señores don Jacobo Guizarro, oficial primero; don José Mógica, oficial segundo; don Arturo Malibran, oficial tercero; don José Matute, oficial cuarto; don Manuel Romero y Aquino, oficial quinto; don José Diaz Aguilor, oficial quinto, y don Joaquin Norro, oficial quinto, interino.

Todos los citados señores ascienden por turno de elección á la categoría superior inmediata, proponiéndose al Ministerio la aprobación en propiedad, del nombramiento del oficial quinto interino don Joaquin Norro.

Para la plaza de Director del Museo-Biblioteca de Manila, cargo que en armonia con lo prescrito en el Real decreto de creación de dicho establecimiento, ha de ser honorífico y gratuito, se indica al ilustrado ingeniero, director de la Flora, D. Sebastian Vidal. Será un nombramiento muy acertado.

SUCESOS VARIOS

En el arrabal de Tondo fué detenido y entregado á la autoridad judicial un indigena que hurtó una pieza de sinamay.

A disposición de la autoridad judicial fué tambien remitido otro indigena por robo de 15 pesos.

Por la Veterana de intramuros fué aprehendido un individuo que hurtó un sombrero.

Por infracción á diferentes bandos fueron detenidas 23 personas.

En la noche del catorce del actual, segun escriben de Santa Cruz de la Laguna, fueron aprehendidos en aquella cabecera por una pareja de la Guardia civil, seis individuos que á las dos de la madrugada, se hallaban en una de sus calles sin objeto determinado é indocumentados.

Por fuerzas de la Guardia civil de los puntos de Dolores y Mamban en Tayabas, han sido aprehendidos en los días 7 y 10 del corriente varios jugadores.

A 1404 asciende el total de aprehensiones realizadas durante el mes de setiembre próximo pasado por las fuerzas que componen el primer tercio de Guardia civil.

De dicho número, 557 fueron hechas en las provincias de Manila, Bulacan, Morong y Cavite; 591 en las de Batangas, Laguna y Tayabas y 556 en las de Albay y Camarines Norte y Sur.

Segun tenemos entendido, anoche se reunieron los profesores de la facultad de Jurisprudencia para tratar de la conveniencia de celebrar conferencias semanales sobre asuntos relacionados con dicha facultad.

De nuevo han vuelto á levantarse en la plaza de la iglesia de Binondo los altares que todos los años se colocan en la misra para solemnizar la fiesta del Rosario.

Así mismo continúan iluminándose por las noches las casas de todos los vecinos de dicho arrabal.

NOTAS DE COMUNICACIONES

Se han encontrado en el buzón de la Central, dos cartas con el sobre en blanco.

Relacion de las cartas detenidas por insuficiente franqueo:

N.º	Nombre	Destino	Franqueo que falta.
318	Domingo R. Ricola.	Barcelona.	pfs. 0'124
319	Antonia de Herrera.	Madrid.	» 0'124

Hoy aparecerá en la *Gaceta* una importante circular de la Dirección general de Administración civil, prescribiendo se cumplan estrictamente todas las disposiciones dictadas en diferentes ocasiones por el Gobierno de S. M. y Gobierno general de las islas sobre enterramiento de cadáveres, conducción de los mismos, cementerios y otros asuntos de vital interés para la higiene, y salubridad de los pueblos.

MONTE DE PIEDAD

Y CAJA DE AHORROS DE MANILA.

Movimiento en la semana que comprende los días lunes 10 al domingo 16 inclusive de octubre de 1887.

Seccion de Monte de Piedad.

Empeños 506 por valor de \$ 5768
Renovaciones 174 por valor de » 3152-44 4/5
Rescates 447 por valor de » 7498-29

Seccion de Caja de Ahorros.

Imposiciones 25 por valor de \$ 3522-50
siendo 4 nuevos imponentes.
Devolutos realizados 7 por id. de » 1258-90

Sumario de la importante revista *La Ciudad de Dios*, correspondiente al día 5 de setiembre de 1887.

I. Fr. Diego de Zúñiga, por el P. Fr. Marcelino Gutiérrez.—II. El Perfecto Predicador, *Exposicion del Ecclesiastes*, Obra inédita de Fr. Luis de Leon (continuación).—III. La Generacion espontánea, memoria premiada en la Real Academia Gaditana de Ciencias y Artes, por el P. Fr. Justo Fernandez (continuación).—IV. La Razon y la Fé, por don Venancio María Fernandez de Castro.—V. El tránsito de un Angel, poesia, por Fr. R. del Valle Ruiz.—VI. Resoluciones y Decretos de las SS. Congregaciones.—VII. Crónica del Centenario de la conversion de S. Agustín.—VIII. Crónica General.—Roma.—*Extranjero*.—España.—IX. Miscelánea.—*Certamen científico y literario en honor del Papa Leon XIII*.—El Astillero del Ferrol.—X. Observaciones Meteorológicas.

PROVINCIAS

MINDORO

Calapan, 12 de octubre de 1887.

Hoy esperábamos en ésta el vapor-correo y són las doce de la noche y aún no ha llegado.

La banca salió el jueves 6 del corriente para Batangas, regresando el martes último de madrugada, trayéndonos periódicos del 1.º, 6, 7 y 8; extrañamos no haber recibido los correspondientes á los días 2, 3, 4 y 5, sucediendo lo propio con la correspondencia, tanto de oficio como particular. Esto es una afliccion para los que tienen la desgracia de vivir en este olvidado rincón del

Archipiélago, pues como es consiguiente, desean saber con ansia, noticias de la capital y sobre todo de la madre patria aun cuando sean trasnochadas.

Por decreto del Gobierno general ha sido levantado el extrañamiento que sufrían en esta cabecera los principales del pueblo de Balayan de la provincia de Batangas, don Manuel Ramirez, don Francisco Martinez, don Aguedo Perez y don José Alaras, los dos primeros, capitanes pasados y los dos últimos, cabezas de barangay del citado pueblo.

Han residido en esta cabecera desde el 13 de enero último hasta hace unos días que se les comunicó el Superior decreto levantándoles el destierro dejándoles en libertad de regresar á su pueblo. Grande fué la alegría que causó á estos principales el saber podían, sin traba alguna, volver á sus hogares para abrazar á sus esposas é hijos y atender á sus haciendas.

Desde el 25 del anterior tenemos médico titular, y aún cuando interino, tenemos médico, pues hasta en esto somos desgraciados. Se pasan meses y años comformándonos con estar entregados á la ciencia del joven y simpático vacunador general don Andrés Lagmay que cesa como médico.

Hoy ya ejerce don José Rodolfo Gonzalez Martin, que es el nombrado interinamente para esta titular, el cual ya está entre nosotros. Ya hace tiempo lo necesitaba esta provincia tan aislada y tan falta de recursos por todos conceptos.

Solo nos falta una botica, los muchos farmacéuticos, que aún no se han dedicado á confeccionar drogas por su cuenta, tengan esta vacante presente y venga uno en seguida, que lo recibirán bien en Calapan donde es probable hará negocio si es médico en los precios de medicinas.

Onerom.

BATAVAN

Balanga, 7 de octubre.

No obstante los continuos temporales que se han dejado sentir en esta provincia, el día 29 del mes próximo pasado setiembre se celebró con la acostumbrada pompa en el vecino pueblo de Orion, la fiesta de S. Miguel Arcangel.

Y ya que de fiestas hablamos, justo nos parece consignar, que estamos en la época de ellas, en esta provincia al menos, si bien es de temer, que el continuo mal estado del tiempo las malogre, como en parte ha malogrado la de Orion, privando é la provincia de los beneficios que en mayor ó menor escala pudiera reportarle la concurrencia de forasteros.

En primero de los corrientes principió en Orani, la fiesta del Santísimo Rosario con el novenario de dicha Señora; haciéndose grandes preparativos en el referido pueblo, para la mayor solemnidad de las fiestas religiosas.

Esta y no otra es la causa de que en el inmediato pueblo de Pilar se aplazó la fiesta de su patrona titular, la Virgen del mismo nombre, para el domingo 23 de los corrientes. Segun hemos oido, se prepara un teatro al aire libre, donde se darán representaciones de varias picecitas líricas de repertorio en los teatros de esa capital.

Igualmente habrá fuegos artificiales todas las noches de los días en que se celebran las fiestas, y otras cosas más, que aumenten la distraccion y animacion de la fiesta referida.

El estado de la provincia, no es ni mucho ménos, satisfactorio en lo que se refiere á la circulacion monetaria, toda vez que el comercio está completamente paralizado por la dificultad en satisfacer el importe de las nuevas patentes de contribucion, y por las bajos precios que se cotizan en el mercado los productos de la provincia.

La Botica de la cabecera ha tenido que trasladarse á Pilar; muchos establecimientos han tenido que cerrar sus puertas, ó trasladarse á otros pueblos de la provincia, donde el importe de la patente, sea menor que el que la nueva tarifa señala, para las cabeceras todas.

No obstante la cesantía del vacunador general de esta provincia, no ha sufrido interrupcion alguna el servicio de la vacuna, puesto que el médico titular de la provincia, don Ramon Ibañez Abellan, emplea exclusivamente, un día de la semana á inocular, tan sano preservativo.

En breve el servicio médico facultativo en la provincia, y especialmente en la cabecera, será completo, como es de esperar de los propósitos de esa Dirección de Administración civil para que se provean por concursos las plazas de vacunadores generales, entre los practicantes de medicina con título suficiente de la Universidad, con lo cual recibirá el intrusismo un golpe de muerte.

Felicitemos al señor Quiroga Ballesteros, y no dudamos que en este país, y en especial en la clase pobre, se verá con agrado una medida, que tanto ha de redundar en beneficio de la salud pública, cuyo acto demuestra el celo é inteligencia del activo é ilustrado funcionario que se halla al frente de la Dirección civil de estas Islas.—B.

CRÓNICA DE SALONES

Anoche se hizo música en casa de los señores de Robles, que como ya saben nuestros lectores, tienen señalados los mártres para recibir á sus amigos.

Después de una cena servida á los íntimos con un refinamiento tal, que ni el más displicente *gourmet* podría encontrar *perros*, fueron llegando otras personas que imprimieron más animacion si esto cabía, á la entretenida velada.

Posesionados de sus puestos los tresillistas y haciendo los honores de la casa con la distincion que le es peculiar, la señora de Robles, compartieron con ella en agradable conversacion las señoras de Moltó y Perceya y las señoritas de Moltó, Zaragoza y Gomez Escalante.

El sexo fuerte estaba representado por los Sres. Guerrero, Jackson, Hervás, Viudes, Escudero, Rico, Alonso Martinez, Eugster, Pereira, Perdiguero, Acevedo, conde de la Quinteria Monasterio y otros.

Acompañada al piano por el maestro Branca, interpretó la señora de Robles con esa extensa voz que posee y su bella escuela de canto, un aria del *Roberto* y otras piezas cuyos nombres no sabemos, en nuestra calidad de entusiastas, pero profanos.

Merceditas Moltó tambien se hizo aplaudir cantando una difícil aria de *Otello* así como el señor Jackson, discípulo de Branca, que en el *Credo* de la misma ópera de Verdi, mostró sus grandes condiciones.

De la música clásica italiana, se pasó á la clásica *flamenca* y como es natural, estando el señor Alonso Martinez, á él fué confiada esta mision, cumplida por parte suya como él sabe ¡que ya es saber!

El Sr. Branca, tambien contribuyó por su parte con *música sublimé* á redondear, si se nos permite la frase, tan escogido concierto.

Como las puestas y *codillos* se multiplicaban y el tiempo pasaba como cuando se pasa bien; dieron las doce mientras todos creían que empezaba la reunion.

A esta hora se repartieron con profusion, ponches de *champagne*, escogidos licores, esponjosos bizcochos, vinos, pastas, dulces, etc. etc.

Poco despues comenzaron las despedidas de los mas madrugadores y como cuando este movimiento se inicia, no hay quien detenga á los demás, tuvimos que hacer lo mismo, si bien con alto sentimiento de que las horas que se pasan en la morada de los señores de Robles, no sean de *ciento veinte minutos*.

Athos.

Eterno verano.—¿Qué cosa hay más bella que el verano con su riqueza de flores, el cauto de sus pájaros y el resplandor del sol? ¡Y cuán triste es pensar que dentro de unos pocos meses los pájaros se habrán ido á un país más caliente, y las flores yacerán bajo una capa de nieve.

Empero, hay una tierra donde eternamente luce el sol y emiten las flores su fragancia, y donde son desconocidas la nieve y el hielo. Esta es la tierra de las flores ó la Florida.

Por un procedimiento tan delicado como su propia fragancia, es conservada ésta en la exquisita preparación conocida bajo el nombre de Agua Florida de Murray y Lanman, que refresca en el verano como las flores que le dan la vida y recuerda en el invierno sus marchitadas hojas.

Acetate de Hígado de Bacalao.—Único é infalible remedio para la curacion de todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones. Usado con perseverancia en union del Pectoral de Anaca-huita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de consunción y tisis.

El acetate preparado por Lanman y Kemp es el único absolutamente puro.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA.

MIÉRCOLES.—Stos. Pedro de Alcántara, conf. y Fund.; Lucio, Naro, mar.; Verano y Eusterio obs. cfs.—Stas. Pella, v. m. Fredevinda, v. m. Jubileo de 40 horas en S. Francisco é I. P. en las Iglesias de la misma Orden.

JUEVES.—Stos. Feliciano, obc. Máximo y Jorge, diác. ms.; Juan Cancio, pri., y Sindulo, cfs.—Stas Irene, Marta, Paula y cps. ms.

MILITAR

Servicio de la plaza para el día 19 de octubre de 1887.

Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el señor Coronel don Pedro Martinez Garde.

De imaginaria, otro, don Francisco Fernandez Bernal. Hospital y provisiones, Caballería.—2.ª capitán.—Reconocimiento de zacate, Artillería.—Paseo de entornos, Artillería.—Música en la Plaza de 6 1/2 á 8 de la noche, núm. 6.

De orden del Excmo. Sr. General Gobernador. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Fregó.

SUBASTAS

ADMINISTRACION DE LA ADUANA.

El 20 del actual á las diez de la mañana, venta de PIEDRAS FINAS en topacios y zafiros, 91 granos y medio. Tipo 150 pesos.

JUNTA DE REALES ALMONEDAS.

El 5 de noviembre próximo á las diez de la mañana.

TERRENO baldío realengo en el sitio de *Bagabá*, jurisdiccion de Gabagan, Isabela, denunciado por don Antonio Mananig. Tipo pfs. 264'33. Plegio, Gaceta de 16 del presente.

TERRENO baldío realengo en el sitio *Tuyú ná* Pila, jurisdiccion de Gabagan, Isabela, denunciado por don Sotero Rodriguez. Tipo pfs. 323'0

BUQUES

VAPOR-CORREO MINDANAO. Saldrá para los puertos de Subic, Sual, San Fernando, Salomague y Aparri, el miércoles 19 del corriente, á las siete de la mañana; regresando por las mismas escalas.

VAPOR-CORREO RÓMULUS. Saldrá en viaje impar para los puertos de Balangas, Calapan, Boac, Laguanan, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Sorsogon, Legaspi, Catanduanes y Tabaco, el miércoles 19 del corriente, á las siete de la mañana; regresando por las mismas escalas de costumbre.

VAPOR-CORREO LUZON. Saldrá para Cullion, Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Cagayan de Joló, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 19 del actual, á las diez de la mañana; regresando por las mismas escalas de Basilan.

VAPOR-CORREO CHURRUCÁ. Saldrá para Rombon, Bataan, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el miércoles 19 del corriente, regresando por Iloilo, Bataan y Rombon.

VAPOR CAMELOT. Saldrá para Hong-kong, Emu y Singapore, el sábado 22 del actual á las cuatro de la tarde.

VAPOR BOLINAO. Saldrá para Palanoc, Cebu, Calivo y Rombon, el día 20 del actual, á las cuatro de la tarde.

VAPOR ZAFIRO. Se espera el jueves 20 del actual y será despachado para Hong-kong y Emu á la mayor brevedad.

VAPOR BOLINAO. Saldrá para Palanoc, Cebu, Calivo y Rombon, el día 20 del actual, á las cuatro de la tarde.

VAPOR BOLINAO. Saldrá para Palanoc, Cebu, Calivo y Rombon, el día 20 del actual, á las cuatro de la tarde.

VAPOR BOLINAO. Saldrá para Palanoc, Cebu, Calivo y Rombon, el día 20 del actual, á las cuatro de la tarde.

AVISOS

Conrado Martell,

Cirujano Dentista por la facultad de Medicina y Cirujía de Barcelona.

Curación de todas las enfermedades de la boca.

Especialidad en la construcción de dientes y dentaduras, limpieza de la boca por medio del motor dentario de la casa Samuel S. White, de Filadelfia.

Elixir Odontológico Anti-escorbútico para conservar la salud de la boca, robustez de la encías y brillantez de los dientes.

Horas de consulta de 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Se visita á domicilio.

CALLE ESCOLTA, N.º 16. md

Enfermos de los ojos.

DISPENSARIO CLÍNICO ESPECIAL PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Tornel. Horas de consulta, de 8 á 10 y de 4 á 5. Real núm. 10, (Intramuros).

DESPEDIDA. El aférez don Carmelo Frias y Vigoty, se despide para la Península de todos sus amigos y compañeros; y suplica le dispense aquellos á quienes no haya visitado, por sus muchas ocupaciones quedando á la disposición de todos ellos en dicho ejército en cualquier parte.

Manila 18 de octubre de 1887.

ALQUILERES

SE ALQUILAN: La espaciosa casa núm. 12, (antes núm. 24) en la Plaza de Santa Ana (Quiapo).

La casa núm. 14, (antes n.º 4) en la calle de San Roque (Quiapo). Darán razon en la Plaza del P. Moraga, n.º 8.

SE ALQUILA la casa calle de Magallanes, número 45; Palacio 33, darán razon.

SE ALQUILAN dos grandes camarines, una casa situada en el callejon de San Agustín y otra en la calle General Solano, núm. 24, los altos de la casa panadero núm. 10 de Quiapan y el gran almacén que ocuparon los Sres. Chofre y Compañía, en la Escolta, se arrienda todo ó en partes; darán razon S. Miguel, General Solano, núm. 22. 9n

SE ALQUILAN los altos de la casa núm. 38, de la calle de la Solana los vecinos de abajo; darán razon de su precio. 1

SE ALQUILAN: Las casas núms. 4 y 6 (antes núms. 8 y 10) en la calle de Santa Rosa (Quiapo) con cubierta de hierro y jardín. Darán razon en la Plaza del Padre Moraga, núm. 8. 3

SE ALQUILA: La casa núm. 26, (antes n.º 55) en la calle de Arlegui (Tanday) con cubierta de hierro y jardín. Darán razon en la Plaza del P. Moraga, núm. 8. 3

Compras y ventas

MAIZ SUPEIOR triturado á ONCE reales quintal y sin triturar á DIEZ id. id. Calle de Joló, n.º 9, Binondo. md

Hierro galvanizado en planchas de 7, 8 y 9 pies venden barato. J. Witte y C.ª Barraca, 12. md

Café del Recreo. MENÚ Para hoy miércoles 19 de octubre 1887.

Sopa de primavera. Cocido á la andaluza. Manos de ternera con salsa de almendra. Tortitas con guisantes. Ternera con pimientos y tomates. Riñones con guisantes. Capón en salanina. Pescado á la bayonesa. Chulettes de ternera rellena.

VENTA

Los Sindicos de la quiebra de los señores Pele, Hubbell y Compañía, ponen en conocimiento del público que la casa y solar n.º 3, de la calle del Carenero será vendida en los Estrados del Juzgado de Binondo el 19 de noviembre á las doce en punto bajo el tipo de pfs. 71.452 1/2 con la condicion de tener que respetar el comprador el contrato de arrendamiento de una parte de la planta baja de dicha linea que ocupa e Hong-kong & Shanghai Banking Corporation. Los que gusten examinar dicha finca pueden acudir á la misma todos los dias de 8 á 5: los titulos de propiedad se hallan de manifiesto en el Juzgado de Binondo. 7

AVISOS

Conrado Martell,

Cirujano Dentista por la facultad de Medicina y Cirujía de Barcelona.

Curación de todas las enfermedades de la boca.

Especialidad en la construcción de dientes y dentaduras, limpieza de la boca por medio del motor dentario de la casa Samuel S. White, de Filadelfia.

Elixir Odontológico Anti-escorbútico para conservar la salud de la boca, robustez de la encías y brillantez de los dientes.

Horas de consulta de 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Se visita á domicilio.

CALLE ESCOLTA, N.º 16. md

Enfermos de los ojos.

DISPENSARIO CLÍNICO ESPECIAL PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Tornel. Horas de consulta, de 8 á 10 y de 4 á 5. Real núm. 10, (Intramuros).

DESPEDIDA. El aférez don Carmelo Frias y Vigoty, se despide para la Península de todos sus amigos y compañeros; y suplica le dispense aquellos á quienes no haya visitado, por sus muchas ocupaciones quedando á la disposición de todos ellos en dicho ejército en cualquier parte.

Manila 18 de octubre de 1887.

ALQUILERES

SE ALQUILAN: La espaciosa casa núm. 12, (antes núm. 24) en la Plaza de Santa Ana (Quiapo).

La casa núm. 14, (antes n.º 4) en la calle de San Roque (Quiapo). Darán razon en la Plaza del P. Moraga, n.º 8.

SE ALQUILA la casa calle de Magallanes, número 45; Palacio 33, darán razon.

Compañía General de Tabacos de Filipinas.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA, PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MANILA 1882, AMSTERDAM 1883 Y AMBERES 1885.

Precios corrientes de la fábrica FLOR DE LA ISABELA, Manila.

Table with columns: Vitolas Cubanas, Menas Filipinas, P.C.A.DURA, CIGARRILLOS. Includes prices for various tobacco products like Incomparables, Imperiales, Regalia, etc.

Manila 1.º de setiembre de 1887.

El Louvre

DE MANUEL CASUSO Y C.ª Escolta 39 y David 2.

Gran surtido en Coronas fúnebres.

Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonía, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

J. F. RAMIREZ.

DE MANUEL CASUSO Y C.ª Escolta 39 y David 2.

Gran surtido en Coronas fúnebres.

Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonía, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

J. F. RAMIREZ.

DE MANUEL CASUSO Y C.ª Escolta 39 y David 2.

Gran surtido en Coronas fúnebres.

Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonía, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

J. F. RAMIREZ.

DE MANUEL CASUSO Y C.ª Escolta 39 y David 2.

Gran surtido en Coronas fúnebres.

Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonía, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

J. F. RAMIREZ.

DE MANUEL CASUSO Y C.ª Escolta 39 y David 2.

Gran surtido en Coronas fúnebres.

Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonía, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

J. F. RAMIREZ.

DE MANUEL CASUSO Y C.ª Escolta 39 y David 2.

Gran surtido en Coronas fúnebres.

Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonía, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

J. F. RAMIREZ.

DE MANUEL CASUSO Y C.ª Escolta 39 y David 2.

Gran surtido en Coronas fúnebres.

Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonía, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

J. F. RAMIREZ.

DE MANUEL CASUSO Y C.ª Escolta 39 y David 2.

CORONAS

medallones, cruces, pensamientos, flores negras, crespon, gasa y cintas etc. etc., apropósito para cementerio

Se ponen dedicatorias

Tienda de los Catalanes.

ESCOLTA 9. mjd

FRANCISCO M.ª VINCENT

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Todas las clases de Jerez, Manzanilla, Moscatel, Málaga, Pedro Ximenez, Malvasia, etc., etc., de esta antigua y acreditada Casa, se expenden al por mayor en la casa importadora.

ANTONIO ESMERADO. 4-David-4.

El Coñac Jules Robin y Comp.

Se halla de venta en todos los principales almacenes de FILIPINAS. Lo expende al POR MAYOR su único y exclusivo importador en estas Islas.

LOUIS GENU.—Joló, núm. 9, (Binondo.)

CHAPOTEAUT

25 veces más activo que el aceite de HÍGADO DE BACALAO

El Mercurio de Chapoteaut, que representa los principios activos del aceite de hígado de bacalao, asistidos de la parte grasa, no asimilable, se presenta en forma de pequeñas capsulas solubles que contienen un poco más de una cucharada de aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Mercurio es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarrros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, las afecciones de la garganta, pues todas estas afecciones se curan en los meses de invierno.

El Mercurio presta servicios en el tratamiento de los niños pálidos, flacos, desganados, raquíticos, en el uso, de las inflamaciones glandulares y las enfermedades de la piel.

El Mercurio, que despierta el apetito, favorece la digestión y regulariza las funciones intestinales, se toma á las horas de comer en dosis de 2 á 4 capsulas para los niños, y de 4 á 8 para los adultos.

DEPÓSITO EN PARIS: 8, rue Vivienne, 8 y en las principales Farmacias.

El Elixir Antinervioso Polibromurado de BAUDRY, farmacéutico de 1ª Clase

Este Elixir, que reune en perfecta combinación los bromuros de potasio, de sodio y de amonio, es de un gusto agradable y fácilmente aceptado por los estómagos más delicados. Numerosas experiencias han confirmado su eficacia en el Insomnio, la Jaqueca, la Agitación nocturna, las Palpitaciones, pues calma en breve tiempo la excitabilidad nerviosa. Conviene particularmente en las Convulsiones de los niños, y á las señoras que padecen de espasmos, vapores, y ataques de nervios. Su empleo regular es un poderoso auxiliar contra el histerico, la epilepsia y el baile de San Vito.

Se toma á la dosis de 2 á 4 cucharadas diarias, por mañana y tarde. Depósito en Paris: 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

JARABE de SÁVIA de PINO MARÍTIMO de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Todos los médicos franceses envían á Archambó, cerca de Burdeos, á los enfermos débiles del pecho, para que respiren el aire embalsamado de sus pinares y beban la savia que se extrae por el vapor del pino marítimo. Estos admirables principios balsámicos son los que M. LAGASSE ha concentrado en su Jarabe y Pasta de Savia de Pino Marítimo, excelentes pectorales recetados de continuo contra la Tos, el Resfriado, el Catarro, la Bronquitis, la Ronquera, la Extinción de voz.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GENEVAULT Y C.ª, propietarios. En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

CARRIEDO 2 Altos de la Agencia Editorial.

PERTIERRA FOTÓGRAFO

Tiene el honor de ofrecer al público su nueva galería fotográfica montada á la altura de las mejores de Europa. Los trabajos de esta casa pueden verse en la exposicion permanente que se encuentra en el portal. No olviden las señas; donde se hacen buenos retratos y baratos en Manila es

CARRIEDO 2 ALTOS DE LA AGENCIA EDITORIAL FOTOGRAFÍA DE PERTIERRA.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin. Lauro de la Facultad de Medicina de Paris. Premio Montyon. Las Verdaderas Cápsulas CLIN al Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazon, Histerico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vias urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

NOVEDADES.

SOMBREROS de felpa de copa con sus almohadillas para poder darles lustre en un instante, sin necesidad de acudir al sombrero. SOMBREROS de muelle de última moda. INFINIDAD de sombreros de paja de todas clases y precios. SOMBREROS de fieltro de color blanco. Teresianas adecuadas á este clima por su ligereza y flexibilidad. TAPETES plegaderas para la mesa. GORRAS de paño y charol para cocheros. SECKER & C.ª 37-Escolta-37.

ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO PANCREÁTICO de DEFRESNE. FARMACÉUTICO, PROVEEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS. Este aceite tiene la apariencia de una Crema blanca, agradable al paladar; posee todas las propiedades del aceite de hígado de bacalao y se puede desleir en el café, el chocolate y el caldo. Los enfermos más delicados no experimentan la menor repugnancia en tomarlo, y como llega enteramente digerido al estómago, no pueden temerse los eructos, los vómitos, la diarrea y el hialio hídico los alimentos que ocasiona infaliblemente el aceite de bacalao comun. Está recomendado por los médicos contra: El Linfatismo, El Raquitismo, El Enflaquecimiento, La Anemia, Las Enfermedades del Pecho, La Tisis, Los Infartos de las glándulas, del cuello, del estómago y de la vejiga.

EL FOTÓGRAFO FRANCISCO VAN CAMP, retrata diariamente de ocho á doce de la mañana incluso los domingos, y tiene siempre una coleccion completa de vistas y tipos del pais. Escolta 35, altos de Secker y Comp., Carrocería frente la de Garchitorea. vms

Vino Higiénico de mesa. Esmerado-Valdepeñas-Esmerado. Este riquísimo vino, puro y legitimo de Valdepeñas, debe ser consumido por todas las personas de gusto delicado; pues además de su aroma, suavidad, sabor agradable, y carecer en absoluto de toda preparación y alcohol agregado, es un poderoso auxiliar para hacer una buena digestion y está recomendado por los señores Facultativos. Se expende por pipas, medias, cuarterolas y cajas de 50 botellas IMPORTACION DIRECTA. ANTONIO ESMERADO. 4-David-4.

Recompensa de 16.000 francos MEDALLA DE ORO, EXPOSICION VIENA 1883. QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO. Conteniendo todos los principios de las 3 Quinas El Quina Laroche es un Elixir muy agradable y cuya superioridad á los vinos y á los Jarabes de Quina está afirmada desde veinte años há, contra el decaimiento de las fuerzas y la energia, las Afecciones del estómago, la Falta de apetito, y para todos los intercurrentes de las Fiebres intermitentes y antiguas, etc. El FERRUGINOSO es la feliz combinación de Quina. Recomendado contra el Empobrecimiento de la Sangre, la Cloro-Anemia, Consecuencias del parto, etc. PARIS. 22, RUE DROUOT, y en todas las Farmacias del Mundo.

AGUA DE Melisa de Carmelitas BOYER. Unico Sucesor de los Carmelitas. PARIS - 14, Calle de l'Abbaye, 14 - PARIS. Apoplejia, Colera, Mareo, Fiebre amarilla, etc. Flatos Desmayos, Indigestiones, Las PALESTICACIONES y Desconfianza. Exigir la Firma de Boyer. Exigir la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegados los frascos de todos tamaños. DEPÓSITOS en todas las Farmacias del Eslre.

EL HIERRO BRAVAIS. Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, á las que su médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS con preferencia á todas las demas preparaciones ferruginosas. EL HIERRO BRAVAIS no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estrañamiento de vientre. No tiene ningun sabor ni olor ni lo comunica al vino, ni agua ni á cualquier otro líquido con el cual puede tomarse. JAMÁS ENNEGRECE los DIENTES. EL HIERRO BRAVAIS Los Colores pálidos, afeccion tan generalizada entre las jóvenes en el periodo de su formacion; la Anemia, el Clorosis, precursoras del mayor número de afecciones crónicas, se combaten eficazmente con el empleo regular del HIERRO BRAVAIS. EL HIERRO BRAVAIS devuelve á la sangre el color perdido en la enfermedad. NUMEROSAS IMITACIONES. Exigir la firma, R. BRAVAIS impresa en rojo. Depósito en la mayor parte de las Farmacias.